

中国田径健儿面临新挑战

在明年的巴黎奥运会上,田径依旧是产生金牌最多的项目。在世界田联公布的巴黎奥运会田径赛程安排中,全部48枚田径金牌将在11个比赛日中产生。巴黎奥运会的田径项目将有不少的改变,多数项目的奥运达标成绩门槛有所提高,赛时还有部分项目要启用“复活赛”的赛制。

新增竞走混合团体

巴黎奥运会田径项目比赛将于2024年8月1日开赛,首个比赛日只进行男女20公里竞走项目的争夺,8月11日最后一个比赛日决出女子马拉松金牌。竞走、马拉松项目共计5枚金牌全部在当地时间上午时段产生,其余43个场内项目均在晚间比赛时段产生金牌。竞走除男女20公里外,还包括35公里男女混合团体项目,这将是该项目首次在奥运会上亮相。

虽然在东京奥运会上,中国竞走选手无缘冠军,但是客观而言,中国竞走的整体竞争力依然处在世界一流水平。男子和女子项目都具备较强竞争力,发展相对均衡。

径赛个人项目增加“复活赛”

世界田联此前宣布,巴黎奥运会多个径赛个人项目将增加一轮“复活赛”。预赛中没有凭借小组名次直接晋级半决赛的选手,将通过“复活赛”争夺晋级名额,而不是按照以往以最快的成绩排名决定剩余的晋级名额。这将是田径项目

“复活赛”赛制首次在奥运赛场上应用,适用项目包括男女200米、400米、800米、1500米以及男女400米栏、男子110米栏和女子100米栏。

世界田联主席塞巴斯蒂安·科表示:“我们相信这项赛制上的创新将为运动员带来更直接了当的晋级机会,也会确保田径项目在奥运会的巅峰时刻享有充分的曝光度。”

中国男队冲奥门槛提高

世界田联公布的巴黎奥运会各田径项目参赛成绩标准,相较于东京奥运会各项目参赛标准进一步提高。

巴黎奥运会的男子100米、200米、110栏的达标标准为10秒、20秒16、13秒27,中国田径男队的冲奥门槛提高了。以去年的俄勒冈世锦赛成绩

为参考,苏炳添在男子100米跑了两枪,成绩是10秒15和10秒35。中国现役选手只有苏炳添和谢震业打开过10秒,其他百米选手能否达到这个标准,存在疑问。200米项目,谢震业在俄勒冈世锦赛两枪跑出20秒30和20秒41,距离20秒16的达标线也有差距。谢震业最近3年只跑出过一次达标成绩。110米栏达标线从13秒32提升到13秒27,谢文骏的最好成绩是13秒17,但近两个赛季状态下滑,俄勒冈世锦赛跑出13秒58无缘晋级。

此外,男子跳远的达标成绩为8米27,世锦赛冠军王嘉男如果正常发挥,达标应不成问题。俄勒冈世锦赛季军成绩只有8米16,中国队想满员参赛的难度非常大。

中国女队优势项目影响小

相比之下,中国女队的强项受到影响小一些。女子铅球、铁饼、链球和标枪的巴黎达标线是18米80、64米50、74米和64米,除了标枪,其余3个投掷项目达标线都比东京奥运会有提升。俄勒冈世锦赛铅球决赛,巩立姣和宋佳媛的成绩是20米39和19米57,冯彬在铁饼决赛投出69米12夺冠,这几位选手如正常发挥,都应该顺利达标。链球项目有几分难度,罗娜在世锦赛决赛投出70米42,个人最好成绩是75米02,只有接近个人最好成绩才能过关。女子20公里竞走达标线是1小时29分20秒,俄勒冈世锦赛切阳什姐和刘虹走出1小时27分56秒和1小时29分钟,另外两位中国选手也走出1小时31分钟左右的成绩。以中国女子竞走的团队实力,拿到巴黎奥运会满额席位机会很大。

男子马拉松达标超全国纪录

巴黎奥运会马拉松达标线非常高,男子达标成绩要求2小时08分10秒,女子是2小时26分50秒。男子马拉松达标线超过我国男子马拉松全国纪录,目前中国男子选手中,距离这一成绩要求最近的是35岁的云南老将董国建,他在2019柏林马拉松跑出了2小时08分28秒。

中国田径队将2022年底开启的冬训作为重中之重,目标是打好2023年布达佩斯世锦赛和杭州亚运会,进而为实现巴黎奥运会的参赛目标奠定坚实基础。中国田径协会制定了2023年布达佩斯世锦赛和杭州亚运会的参赛目标:在2023年布达佩斯世锦赛上,要争取进入第一集团前列;在2023年杭州亚运会上,确保金牌总数第一。

(据《北京晚报》)

